



工业园区。

## 五原县：绿色发展谱新篇

喜看今日五原，这里绿意盎然、田园相连、产业兴旺、百姓安居，一幅富裕、文明、绿色、幸福的美丽画卷正徐徐展开。古郡沧桑映古今，河套秀色满园春。巍巍阴山脚下，奔腾黄河岸边，有一座历史悠久的古郡——五原，她伴着几千年的岁月一路走来，乘着母亲河的恩泽绵延茁壮，迎着新时代的曙光阔步前行……

五原县地处河套平原腹地，是国家农业部确定的重要商品粮基地，素有“河套粮仓”“葵花之乡”“肉羊大县”“番茄产业第一县”之美誉。

近年来，五原县按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻五大发展理念，认真贯彻落实自治区“五化”协同和巴彦淖尔市委确定的发展思路，坚持“塞上江南、绿色崛起”的奋斗目标，坚持河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工输出基地的功能定位，坚持培育新业态新动能的发展策略，坚持为民服务的工作导向，坚持干部队伍建设是根本保障，统筹推进“产业化龙头企业+现代园区+特色产业+新型农业经营主体+县域电商+特色小镇+乡村旅游+三农服务”的“田园综合体”经济，凝心聚力，砥砺奋进，一座现代农业蓬勃发展的、新型工业稳中有升、第三产业强劲崛起、城乡面貌华丽转身、民生福祉持续增进的魅力之城正在强势崛起。

2016年，五原县喜讯连连，各种荣誉纷至沓来。先后荣获全国农村产业融合发展试点示范县、全国绿化先进集体、全国休闲农业和乡村旅游示范县、全区生态宜居县示范县、全区“四好农村路”示范县、全区农产品质量安全县、全区民族团结进步示范县、全区双拥模范城、全区卫生县城等115项殊荣。

### 绿色引领 现代农业蓬勃发展

8月的五原大地色彩缤纷：百万亩葵花盛开，金黄色的花朵在阳光下尽情舒展着奔放的个性；蜜瓜成熟芳香四溢，拉运蜜瓜车辆一路飘香运往全国大市场；百万只肉羊联合体蔚为壮观，羊儿悠闲生活膘肥体壮……

五原县紧紧围绕建设绿色农畜产品生产加工输出基地和河套农耕文化乡村旅游基地的战略地位，全力推进万亩现代农业园区、“菜博园”“葵博园”“羊博园”等特色园区建设，既赋予现代农业奇妙魅力，也从产销各个环节盘活了现代农业一盘棋。

2016年，五原县现代农业发展收获累累硕果。“菜博园”上档升级，万亩现代农业园区内涵提升，“农科文旅”融合发展，建成温室1052栋，全县设施农业突破7.4万亩，利用率达到96%。“羊博园”规模提升，规模养殖场达到63个，年出栏百万只肉羊生产联合体初步形成，大型养殖场得到前所未有的利用；整村推进示范组260个，发展精细化养殖户2万户、力农云联牧客户6万户，全县肉羊饲养总量突破500万只。“葵博园”扩容提质，三瑞公司新三板上市，向日葵产业联合会组建成立，“五原向日葵”通过国家工商总局地理标志证明商标注册，渤海商品交易所葵花籽交易量累计达到528亿元，向日葵技术研究院、农资大市场、鸿鼎市场带动力凸显，葵花产业“航母”破冰启航。

农业产业结构持续优化，创建市级农业园区3个，建成特色养殖示范

组17个，获批国家出口农产品质量安全示范区，农业部粮改饲示范县、粮食绿色高产高效创建示范县。创建国家级合作社3家、自治区级9家，结成农企利益联结链条902个，土地确权登记颁证完成536个组。集成“九大功能”的现代农牧业服务中心高效运行，“菜单式”培训农民10万人次，辐射力、带动力显著提升。

### 以工带农 新型工业稳中有升

五原县依托本地资源优势大力发展农畜产品加工业，在此基础上积极培育新业态新动能，有力地推动了县域经济快速发展。

2016年，五原县规模以上工业增加值增速达到9%。引进项目15个，到位资金24.4亿元；实施重点工业项目33项，联星30兆瓦光伏发电、比特大陆云计算、沃丰生物有机肥等20个项目基本完工，青青草原饲料、巴美沼气扩建等13个项目顺利推进，完成固定资产投资30亿元。工业园区“四横六纵”路网格局形成，承载能力不断提升，入驻企业145户，自治区级工业园区申报进展顺利。农机装备制造产业园破题上路，签约企业4家。创业就业服务中心功能集聚，发放“助保贷”5485万元。大众创业、万众创新纵深推进，小微企业和大学生创业就业园入驻企业82户、投产56户，解决就业1500人，成为自治区“双创”试点基地。

### 特色提升 第三产业强劲崛起

河套电子商务产业园所创建的“五原模式”全区知名，入驻企业、个体商户226户，培育地域品牌36个，“河套购”产业平台、“易供销”服务平台上线运行，“河套五原农耕”县域公共品牌成功创建。八里桥电商物流园挂牌成立，村级电商服务站达到210家，“乡村货”的物流覆盖镇村，打通了服务农村老百姓的“最后一公里”。宽带网络覆盖行政村，网商销量突破亿元大关，晋升为自治区电子商务示范基地。

乡村旅游日益繁荣，河套农耕博览园建成开放，宇鑫水上世界建成运营，黄河收缩景观基本完工，互动体验主题乐园、宇鑫海洋馆加快建设，五原抗日纪念馆启动实施，巴美湖列为国家级湿地公园，塔尔湖镇获评国家级特色景观旅游名镇，6个村列入全国乡村旅游扶贫重点村名录，“乡村环形旅游圈”打造成型，接待游客61万人次，旅游收入4.6亿元。

文体活动精彩纷呈，圆满承办国家、区、市、县书画摄影、村道自行车、越野摩托车等活动赛事，成功举办第二届河套农耕文化暨乡村旅游节、古郡文化艺术节等系列活动，丰富了群众的精神文化生活。

### 统筹联动 城乡面貌焕然一新

五原县坚持“水、绿、文化”一体建设，生态宜居县城和美丽乡村建设同步推进相得益彰。

城市西区建设展现新貌，汽贸家居建材城、老年大学、社区服务中心完成装修，“三馆一院一中心”主体完工。争取到位棚改贷款2.1亿元，依法征收房屋536户、11.2万平方米，20个棚户区、138万平方米住房主体

完工，房地产市场保持平稳。建设东路、团结东路、消防路中段等5条断头路全部打通，“八横八纵一环”路网格局全面形成。建成蒙元文化广场、双拥广场、植物园，城区公园广场达到21处；新增园林绿地1100亩，绿化覆盖率达42.7%，实现“开门见绿、500米入园”。新建便民集贸市场、农机修理、再生资源回收市场，完成七大出口改造，县城更加整洁、更加有序、更加靓丽。

全县782个村组整治基本完成，联星光伏新村入选“中国最美村镇”；农村大环境治理进入新阶段，“437”长效管理机制逐步完善，农村文化生活空前繁荣，农村面貌发生了翻天覆地的变化，20万农民对美好生活的向往正在变成现实。

### 富民优先 民生福祉持续增进

顺应群众的期盼，让群众享受更美好的生活，是朴素的为民情怀。五原县始终把民生放在心上抓在手上，以群众需求为导向，以群众满意为标准，不断加大投入，下大力气解决基层群众最现实、最关心、最关注的各类民生问题。

县委、政府制定出台支持教育发展和健康五原的实施意见，重视教育卫生的力度空前。蒙古族学校新校区投入使用，第二小学、县幼儿园迁建和沉梦幼儿园新建工程主体完工，馨悦幼儿园加快建设，义务教育学校实现标准化。县医院升级搬迁工程主体完工，妇幼保健院启动装修，李氏骨科医院主体完工，蒙中医院、疾控中心搬迁使用，基本药物零差率销售覆盖城乡，建成2所卫生院、8所标准化村卫生室，基本公共卫生服务水平覆盖面实现“双提升”。

社会救助体系进一步完善，福星老年公寓主体完工，老年养护院开工建设，城乡低保、五保供养等标准稳步提高，率先在全区实行“基本医疗保险家庭病床”制度，52名特殊群众实现在家治疗、医保报销；大病二次救助困难群众210人，发放救助资金410万元。

“互联互通惠民便民”服务平台稳步推进，建成人社综合服务中心13个、社保卡综合服务点123个，发放社保卡12.8万张，全面落实村监会主任工资，公开招聘公务员和事业人员108名，招募各类服务生170人，三期士官全部安置，社保和就业服务中心被授予“全国人社系统优质服务窗口”荣誉称号。

“十件民生实事”全部落实。脱贫攻坚扎实推进，精准脱贫3084户5691人。分质供水工程基本完工，管网入户50个小区、安装自助水屋80台，优质饮水覆盖城区。农村饮水提升工程加快推进，323个村小组安装智能水表，供水压力极大缓解。27公里三级公路、1103公里通村公路和村街巷硬化修建完工，超目标任务3倍，创历史新高。老旧小区、城郊结合部、城区平房区“十位一体”综合整治成效明显，改造老旧小区7个、背街小巷85条，建成水冲公厕29座。为低收入农户发放“暖心煤”补贴1093万元，为贫困大学生发放助学金1034万元，零就业家庭实现动态清零，群众幸福感大幅提升。

潮平两岸阔，风正一帆悬。30万五原人民正按照党的十八大精神的指引，守望相助、团结奋斗，在时代潮流中扬起改革开放的风帆，驶向灿烂辉煌的明天。

(文/继旺 图/五原县委宣传部提供)



公园美景。



瓜农笑开怀。



五原县隆兴昌大街。



生态长廊。



规模养殖。



3万亩现代农业示范园。



向日葵开。